

建行「裕农通」之窗

第八十六期



守护百姓“舌尖上的幸福”

——建行齐齐哈尔分行推动特色产业集群纵深发展



齐函杨佳正在调制美味的烤肉

松嫩平原广袤的黑土地让齐齐哈尔成为世界著名的肉牛养殖带。2022年,齐齐哈尔被世界中餐联合会授予“国际烤肉美食之都”称号,让这座东北小城有了一张靓丽的新名片。中国建设银行黑龙江省齐齐哈尔分行以“牛”破题,聚焦地域特色产业集群,为产业链主源源不断的金融“活水”,以实际行动守护老百姓“舌尖上的幸福”。

“小烤肉”带动“大产业”

松嫩平原,嫩江之滨。随着“尔滨”出圈,素有“鹤城”之称的齐齐哈尔也以自身独特的魅力迎接八方来客,在银装素裹中以一盘烤肉飘香大江南北,当地人都骄傲地称烤肉是齐齐哈尔献给世界的礼物。

“尔滨”一火,我们齐齐哈尔烤肉也登上了众多美食攻略的必吃榜,这流量一上来,我们企业运转就更加需要金融

的支持。”黑龙江齐函杨佳清真肉业有限公司(以下简称:齐函杨佳)总经理杨佳向前来调研的建行齐齐哈尔分行客户经理道出了经营压力。

据了解,“齐函杨佳”创立于1998年,是一家集牛肉生产、加工、销售于一体的“鹤城老字号”及市级非物质文化遗产传承单位。为进一步支持烤肉全产业链发展,扶持“鹤城老字号”壮大,建行齐齐哈尔分行根据企业生产经营情况和资金需求特点,量身制定综合金融服务方案。纯信用、成本低、操作简便的金融产品让企业资金更加充沛,“贷”动烤肉产业“牛气冲天”。“建行的贷款产品用起来真方便,只需要一部手机,款项直接到位,太省事了!这300万元流动资金一到账,我的资金链就活起来了。”杨佳激动地说道。

致富牛“犇”向振兴路

走进齐齐哈尔市龙江县景星镇肉牛

繁育基地,一排排干净整洁的标准化养殖场让人眼前一亮,一头头毛色光亮、膘肥体胖的肉牛正悠闲地吃着饲料。“我们的饲料都是用自家种植的玉米、大豆作为原料,与牧草搭配,科学养殖才能保证肉牛的品质。”每天下午,养殖户方义龙都要与他的“肉牛朋友”待上一会儿。“看着它们吃得饱、长得壮,我心里才踏实,也更有成就感!”

依托当地自然环境和资源优势,方义龙的养殖事业做得有声有色。前不久,方义龙想继续扩大养殖规模,实现现代化养殖,可在转型过程中,资金不足成了阻碍他事业发展的一道难题。“每天单是饲料费用就要花掉8000块!想要增加一些机器设备扩大规模,真是难啊!”得知方义龙的困境后,建行齐齐哈尔分行第一时间上门实地调研,结合其资金需求和贷款用途,为其量身定制“龙牧贷(肉牛)”解决方案。随着289万元养殖资金的到账,方义龙喜上眉梢,养殖规模迅速扩大,新



工人准备饲喂肉牛

建牛棚约8900平方米,肉牛达430头。

产业链串起“好钱景”

前不久,齐齐哈尔市龙江县哈拉海乡“养牛达人”张志强经营的肉牛养殖基地格外忙碌。“我家肉牛品质好,供不应求,这不,龙江元盛集团的业务员又来收购了!”

据悉,经过20余年的发展,龙江元盛集团成功孕育出高端雪花牛肉品牌——龙江和牛,已成为国家级农业产业化重点龙头企业。由屠宰肉制品加工企业向上游农户繁育养殖、饲料环节延伸,逐渐形成和牛养殖、牛肉深加工一体化同步发展的全产业链格局。

张志强正是龙江元盛集团产业链上游成员之一。在他的精心饲养下,近年

来,养殖规模逐年扩大,收入也大幅增长。正如张志强所言,“从事养殖最怕的就是资金周转困难。我们农民手里没有那么多资金,想要抵押贷款又没有合适的抵押物,对于养殖户来说,想要得到银行贷款支持,那真是解决了大难题。”建行齐齐哈尔分行得知农户普遍面临资金短缺问题后,迅速成立服务团队,主动联系龙江元盛集团,想要通过核心企业与养殖户之间的订单信息和数据,为上游农户提供个人贷款。此方案得到了该集团的认可,并顺利与该行开展“裕农快贷(产业链版)——龙链易贷”业务合作,目前累计投放贷款4085万元,为包括张志强在内的14位养殖户解决了资金难题。

柳婷婷 秦蕊颜

建行岳阳市分行推出“乡村振兴共享贷” 金融赋能让“落后村”蝶变成“示范村”

岳阳市经开区西塘镇岳彭村,坐落在岳阳市经开区东南角,由于基础设施落后,村民经济收入来源单一,村里的青壮年大多选择外出务工,该村经济发展滞后。近年来,在岳阳市委、市政府和中国建设银行湖南省岳阳市分行的扶持帮助下,岳彭村在实现共同富裕的道路上不断向前。

2015年,在岳阳市委、市政府的大力支持下,岳彭村从基础设施建设入手,将“破烂的泥巴路”提质改造成水泥路,畅通了内外交通,也为村里的经济发展带来了生机和曙光,村民们渴望“奔小康,共富裕”。

“乡村要振兴,产业是关键。”这是2019年岳彭村新任的“90后”村支书毛鹏的内心规划。经过考察学习和市场调研,毛书记了解到高标准大棚既可以种植水稻、蔬菜和水果,又可以分季节种植菌菇,而且市场需求量大,便将乡村振兴的重点放在高标准大棚建设上。然而,“巧妇难为无米之炊”,启动资金的难题摆在了他的眼前。于是,从2020年开始,毛鹏陆续向多家涉农金融机构提出贷款请求,但均被“礼貌拒绝”,



▲吴敦参观岳彭村羊肚菌种植基地

接二连三的碰壁让毛鹏的满腔抱负无法施展,徒叹奈何。2021年以来,建行湖南省分行紧抓

农村产权制度改革契机,创新推出“乡村振兴共享贷”。建行岳阳市分行结合与各级地方政府签署战略合作协议,加

快推进“乡村振兴共享贷”的投放,为辖内乡村产业的发展找到了切入口。“多亏建行的200万元‘乡村振兴共享贷’,村里建设了水稻育秧基地和羊肚菌生产基地,在湖南农业大学专家的指导下,我们马上就能种出一季羊肚菌,每亩净利润可达1万元,预计增收35万元!”毛鹏兴奋地对前来调研的建行乡村振兴金融部总经理吴敦说道。在建行信贷资源的支持下,岳彭村还发展了黄桃种植产业以及黄牛、走地鸡等牲畜养殖产业。“随着产业不断发展壮大,村里的青壮年选择留下来就业,老人们也可以做一些力所能及的工作,到了年底,村集体还有分红,大家的‘口袋’慢慢‘鼓’了起来,现在,岳彭村已经是岳阳市‘乡村振兴示范村’了!”毛鹏自豪地说道。

从偏远落后的村落蝶变成“乡村振兴示范村”,岳彭村的产业振兴之路正是建行岳阳市分行践行“新金融”行动、服务乡村振兴时代背景下的一个缩影。同样获得乡村振兴发展的还有西塘镇平地村、康王乡长石桥村等地。

刘自航

数字“下田”制种“上云”

——建行甘肃省分行搭建数字平台释放玉米制种产业新动能

近年来,中国建设银行甘肃省分行积极融入数字经济新浪潮,围绕乡村振兴工作大局,在数字农业领域开展系列探索和实践,针对河西地区玉米制种产业链、供应链上的痛点难点,政府产业规划、银行服务下沉方面的堵点难点,依托物联网、大数据、云计算以及传感器技术,为种业龙头企业——甘肃省敦煌种业集团股份有限公司(以下简称:敦煌种业)搭建数字农业云平台,解决了该企业20万亩玉米制种基地、4.6万户农户及600户上下游企业全链条的金融服务需求,打造农业全产业链金融服务新模式,推动政府、企业、银行、农户四端共同发力,优势互补,协同实现共赢新生态。

作为全国首批推行一体化种植企业、农业产业化国家重点龙头企业,敦煌种业围绕玉米制种产业链“耕、种、管、收”各个环节,采取“公司+基地+农户”的经营方式,形成了

以玉米杂交种为主,集各类农作物种子研发、繁育、加工、销售为一体的全产业链发展新格局。“然而,在初期将‘一粒小玉米’打造成‘一条黄金产业链’时,还是遇到了不少困难。”敦煌种业负责人表示。

河西走廊是我国沙尘暴多发地区,2023年春天,农户袁吉军在整地覆膜时又遇到了沙尘天气,地膜被大风刮起,土地风干、墒情下降,种植的玉米出苗缓慢、整齐度差,收成大幅减少。像袁吉军这样受困于沙尘天气的农户不在少数。由于没有精准科学的农情监测平台及信息化服务手段,防灾减灾的能力较弱,近年来,敦煌种业玉米制种受高低温、干旱等极端气候影响较大,玉米制种大量减产。

对此,建行甘肃省分行主动作为,将科技、普惠、数字、共享等“新金融”理念融入乡村金融服务,成立调研团队,走访酒泉市两级农业农村、酒泉市种子行业协会、敦煌种业研究院等科研机构、业内龙头企业,了解玉米制种产业整体情况,与敦煌种业合作搭建“数字农业管

理展示中心+数字农业可视化决策平台、生产管理云平台、农情监测平台、社会化服务平台+“敦种”APP”于一体的敦煌种业数字农业云平台,通过金融科技输出、金融产品嵌入,将金融服务触角从生产端延伸到农业全场景、全客群、全链条,为助力河西走廊种业振兴给出了“建行方案”。

“地块数字化后,作物生长、土壤肥力、经营农户等数据都已记录叠加在地块之上,形成地块生产管理过程大数据库。”敦煌种业科技公司负责人余亮介绍道。生产管理平台的上线填补了企业在生产端没有数字平台的空白,实现了全产业链条数字化管理、智能化运营。

“有了农情监测平台,我再也不用徒步用肉眼检查遗漏问题了。”以前,敦煌种业技术人员小刘需在田埂上徒步用肉眼检查遗漏,每天最多检查300亩,劳动强度大,还做不到全覆盖;现如今,通过平台无人机监测遗漏,每天至少监测3000亩,全覆盖无死角,效率提高10倍且纯度增加1%以上。

数字农业云平台是建行甘肃省分行发挥金融科技优势,与核心企业联手,将金融服务从核心企业覆盖至产业链上农资、农机、农具

供应商等新型农业经营主体,延伸到农业生产经营最前端的农户的有益探索和尝试。该平台实现了对玉米出苗、长势、病虫害、土壤墒情的精准监测,助力敦煌种业玉米长势分析监测实现全线上、浇水灌溉实现全智能。平台上线后,通过集采分销模式,农户可在平台直接下单购买化肥、农药等;同时,农机合作社、种植大户可将农机、劳务等供给,需求信息发布在平台,政府、制种企业还可通过平台进行动态调控。通过平台,建行可获取农户玉米制种订单和基地土地、生产、交易等数据,依托农户产业经营数据,创新出“裕农快贷”“种业云贷”等纯线上、纯信用、低利率的信贷产品,将金融服务从“大企业”延伸到“小农户”。截至目前,建行甘肃省分行已向475户制种户累计投放5490万元纯信用贷款。平台的上线,助力玉米制种产业发展实现“产业经营变智能、要素供给变平衡、产销链接变紧密、金融服务变普惠、农民生活变富裕”的“五个转变”。据悉,目前,该平台一期项目已建成上线并投入使用,上线以来,该行已为农资、农机、劳务供应商、制种农户等新型农业经营主体发放各类贷款10.2亿元。

简志雯

以「新金融」行动为乡村振兴保驾护航

建行海南省分行依托金融科技力量

近年来,中国建设银行海南省分行党委、纪委与海南省纪委监委、昌江黎族自治县政府深入合作,利用金融科技力量,创新开发具有地方特色的“三资+三务”阳光乡村平台,通过践行“新金融”行动,为乡村振兴保驾护航。

践行“新金融”行动 打造建行名片

阳光乡村平台在昌江黎族自治县上线后,围绕“三资”进行“穿透式”管理,将党务、村务、财务“三务”进行线上公开展示,省、市、县、镇、村、组六级联动,涵盖各级农村经营管理的主要工作内容,通过“建行生活”、数字人民币嵌入平台场景,鼓励各层级用户使用平台,实现有效促活。

建行海南省分行积极向省内各市县纪委监委和地方政府宣传推介阳光乡村平台,力争实现全省监督“一张网”,助力提升农村基层治理能力和水平。2023年12月,建行海南省分行收到昌江黎族自治县政府的感谢信,感谢建行主动携手打造昌江阳光乡村平台,有力提升昌江“三资”和“三务”管理的信息化、智能化水平。

数字化赋能基层治理 打造乡村振兴名片

护航乡村振兴必须强化基层治理力量。阳光乡村平台用数字化手段提高农村集体基层治理效率,满足政府相关职能部门和纪委监委对农村“三资”收支管理、统计监督、信息公开和“三务”公开的相关需求,破解基层政府提高工作效率、村民渴望参与村务自治、政府渴望加强基层监管、基层治理工作亟待高效处理等问题,防范村集体资金风险,规范村集体资产运营管理,盘活村集体存量资源,激活农村资源要素,有效促进村集体经济长足发展,为全面推进乡村振兴、实现共同富裕打下物质基础。

建行海南省分行以阳光乡村平台全域推广为契机,将金融服务辐射到乡村,提供开卡、授信等金融服务,进一步助力乡村振兴。自2023年6月上线以来,阳光乡村平台搭建了覆盖昌江全县的信息数据库,服务644个农村集体经济组织。村民仅需一部手机登录平台,便能查看村集体资金的每一笔支出,还能追溯溯源,查看原始支付凭证,切实提升监督质效。

加强央地联动 打造清廉自贸港名片

2023年以来,海南省纪委监委机关积极探索与驻琼单位(企业)纪检监察机构的联动协作,选取4家头部示范单位和企业,建立“1+4”央地联动协作机制,通过走访座谈、问卷调查等方式,积极探索协调监督、廉洁文化共建,深入开展业务交流,指导协调驻琼单位和企业发挥各自优势,着力打造“清廉单元”,强化引领和示范作用,助推清廉自贸港建设。建行海南省分行作为金融机构代表积极响应,阳光乡村平台就是联动协作的一个重要成果。阳光乡村平台可实现全要素数据化监管,助力昌江纪委监委构建完善监管体系,靶向综合、源头治理基层“微腐败”。昌江纪委监委借助阳光乡村平台对全县74个建制村流转集体土地展开排查,对发现的问题督导并及时整改,有效提升了基层治理水平。

亢皓 颜妍

